

喜迎十九大

海外华社：我们赶上了好时候

严瑜 于川梓

在海外遍布着大大小小的华侨华人社团，它们将海外华侨华人聚集在一起，相互提携、相互帮助，与祖（籍）国一同前进，步履不停。在中共十九大即将召开之际，各国华社也都热切关注，华社侨领纷纷组织当地华侨华人开展一系列活动，期盼这一重要时刻的到来。在接受本报采访时，一些华社侨领向记者感慨：“我们赶上了好时候！”



▲图为2017年春节期间，葡萄牙首都里斯本举行“欢乐春节”活动，由当地华社组织的华人腰鼓队在“欢乐春节”活动中的表演，吸引当地民众和华侨华人共同观看，共享新春的欢乐。
新华社记者 张立云摄

积极关注 热切期盼

中国共产党第十九次全国代表大会将于10月18日在北京召开。随着这一天的临近，千千万万海外华侨华人激动不已，海外华社也组织开展不少相关活动。

大洋彼岸，美国东部地区的各个华社为即将召开的中共十九大欢欣鼓舞。美国美东华人社团联合总会主席、全美华裔总商会主席梁冠军向本报介绍，美东华人社团联合总会带领下属各个社团正在积极筹备一场有关十九大的座谈会，预计邀请100名华侨华人参加，一同回顾中国自中共十八大以来5年间取得的发展成就。

“我们华社成员都迫不及待地要坐在一起分享喜悦之情。看到中国越来越强大，我们感到无比自豪。中国与世界各国友好交往，对于海外华侨华人而言是莫大的利好。”梁冠军在接受本报采访时兴奋地说，美国华侨华人都非常关注中国未来的大政方针。“尤其是经济、外交层面的政策。中国之前提出的‘一带一路’倡议就为经济全球化注入了新动力。”

在美国西海岸，旧金山湾区中国和平统一促进会同样紧锣密鼓地准备着与中共十九大有关的活动。旧金山湾区中国和平统一促进会副会长蔡文耀在接受本报采访时说：“我们虽然身在海外，但都很关心十九大，这已经成为了旧金山华侨华人每天茶余饭后最常讨论的话题。而且，很多海外媒体都在不断报道中国即将召开的这一盛会，越来越多人开始了解十九大，了解中国。”

不只是在美国，世界各地的不少华人社团都组织了一系列与十九大有关的活动，以此寄托并表达海外华侨华人对祖（籍）国的关切。例如，在新西兰华社日前举办的庆祝中国国庆68周年活动中，不少参会的华侨华人都在发言环节提到了即将召开的十九大，并表达了美好祝愿。

最近，身在阿联酋的华侨华人也会经常聊到十九大。他们谈得最多的便是国家经济政策的话题，尤其是华侨华人回中国创新创业的前景。“国家现在很关心高科技人才回国创业，支持力度很大，因此，归国中小企业的政策是大家普遍关心的问题。”阿联酋华侨华人联合会副主席、阿联酋川渝商会同乡会会长余时立在接受本报采访时介绍，他所在的阿联酋华侨华人联合会近期也正策划着在十九大之后召开一场座谈会。社团侨领打算邀请所有成员都参与进来，围坐一起，畅谈对于十九大的感受，传达并学习十九大精神。

把握机遇 搭建桥梁

近年来，海外华社在世界各地落地开花，规模日益壮大，凝聚力、影响力不断提升。而这背后是来自祖（籍）国母亲的殷切目光和坚强支撑。自今年9月起，国侨办副主任许又声接连走访了海外多个重要华社，并同各华社负责人进行座谈。在这些座谈中，许又声多次强调，近40年的改革开放给中国带来了翻天覆地的变化。他说，中国正不断优化经济环境、文化环境和自然环境等，筑巢引凤，为经济社会的持续健康发展而努力。“这也是华侨华人实现新发展的重大机遇。”

随着祖（籍）国的日益强大，世界各地华社的发展进入快车道。过去几年，美国旧金山的华社就迅速成长，不仅数目越来越多，而且与中国国内的联络也更加密切。“我们旧金山湾区中国和平统一促进会前段时间刚派了一个团队回国访问，希望加强与国内不同部门的沟通。访问团成员被中国这几年的发展变化深深触动。过去几年，国侨办对我们的关心也让我们很温暖，我们非常感激。”蔡文耀说。

成立于2010年的新西兰中华青年联合会虽然还是一个年轻的华社，但在过去几年间同样规模不断壮大，并在新西兰华人社区发展以及中新友好交流等方面添砖加瓦，扮演着越来越重要的角色。

新西兰中华青年联合会会长孙联邦向本报介绍，联合会建立了自己的官方网站，以此展示各色活动的成果。2017年，联合会还协助新西兰总理比尔·英格利希开通了个人微信公众号，这是西方国家领导人首次开通微信公众号，与当地以及全球的华侨华人增进沟通。“这加强了新西兰政党与华侨华人的交流，反过来也促使华侨华人有更大的热情参政议政，更加受到主流社会的关注和认可。”孙联邦说，“从成立以来，联合会得到了国侨办和当地使领馆的极大帮助，我们真的是赶上了好时候。”

肯尼亚东部非洲中国总商会会长韩军也向本报感慨，他所在的华社近几年取得了不小成绩。他们不断加强与国内联络，先后设立了“安徽省海外侨胞联络站”、“四川海外之窗”、“海外江苏之友肯尼亚联络中心”等机构。

地处中东的华社也不例外，借着中国发展的“东风”，它们在当地发出强有力的“中国声音”，也为中国的繁荣发展添油助力。今年8月，阿联酋华侨华人联合会成立了阿联酋和平统一促进会。在十九大召开之际，和平统一促进会也会筹办一些重要的庆祝活动。“十九大肯定也会探讨关于中国和平统一的内容，我们和统会都要认真学习，这会对我们以后的工作有指导作用。”余时立说。

心系中国 共同成长

对于十九大之后的中国如何发展，海外华侨华人充满期待，他们更希望与祖（籍）国同向前，成为中国发展进程中的重要见证者与参与者。

“我们希望十九大之后可以出台更多惠侨政策，涌现更多商机。现在回国投资的人越来越多，海外人才回归也很多，大家都期待参与到中国的发展中。例如，中国‘一带一路’建设，海外华侨华人参与的力度越来越大。我们期盼十九大以后，‘一带一路’能够得到更好地落实，结出更多的成果。”梁冠军充满期待地说。他表示，美国华社发挥地域优势，利用当地先进的科学技术和管理模式，积极参与到“一带一路”的建设之中。

旅英侨领伍善雄在接受媒体采访时也表示，中国的“一带一路”建设对全球产生了重要影响，也给海外侨胞提供了很多商机，侨胞希望能够在“一带一路”建设中贡献自己的力量，积极参与投资。

蔡文耀也认为，海外华侨华人以及相关社团的发展离不开祖（籍）国的发展。海外华社已经做好了充分准备，参与中国的建设。“祖（籍）国强大了，所在国也会越来越重视我们。”

“《没有共产党就没有新中国》，这首歌伴随着新中国从成立到如今的68年辉煌历史，也伴随我从出生到现在的63年成长道路。虽然我离开中国，在肯尼亚已生活25年，但我始终牵挂着祖国母亲。”韩军表示，希望中国在共产党的领导下，未来继续加强与世界各国的友好交往与合作，在地区性和全球多边机制中发挥更大作用，继续推进构建人类命运共同体和“一带一路”建设，与其他国家和地区共同进步。

“海外华社与祖（籍）国同呼吸、共命运，我们始终心系祖（籍）国。中国在发展，我们在海外也一同成长。”余时立说。



►图为2016年2月，美国多个城市的华侨华人社团组织声援华裔警官梁彼得大游行。资料图片



▲图为2017年春节期间，阿联酋旗袍协会发起的中华文化快闪活动在迪拜举行，来自阿联酋、日本、美国、法国等十多个国家的近500名华侨华人齐聚现场进行了旗袍走秀、书法、武术表演。张澍民摄（新华社发）

海外华社与中国共同奋进

严瑜

近年来，作为海外华侨华人社团的枢纽及核心，华侨华人社团在凝聚侨心、汇聚侨力、谋取侨益等方面发挥的作用日益突出，扮演的角色日渐重要。

我们看到，在越来越多的重要场合，海外华社挺身而出，团结一致，向住在国主流社会勇敢发声，让“沉默的羔羊”不再成为华侨华人身上揭不掉的标签。我们也看到，更多类型的华侨华人社团如雨后春笋，在异国他乡的土壤生生不息，成为向世界讲述中国故事、传播中国声音、弘扬中华文化、促进中外友好合作的“金丝带”、“连心桥”。

海外华社的喜人发展，离不开华侨华人的努力打拼，也离不开祖籍国的强大后盾和鼎力支持。自2001年起，每隔两年，由中国国务院侨务

办公室和中国海外交流协会共同主办的世界华侨华人社团联谊大会都会如期举行，来自世界五大洲的华侨华人主要社团负责人汇聚一堂，增进友谊与团结，促进合作与发展。

2014年6月，习近平总书记在北京会见了第七届世界华侨华人社团联谊大会代表，并发表重要讲话。他强调，团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。

也是在2014年，国务院侨务办公室推出“海外惠侨工程”八项计划，加强侨团建设正是其中重要内容。党中央、国务院对于海外华社发展的关心与支持，不言而喻。

这么多年来，因为共同的根、共同的魂、共同

作用。

毫无疑问，即将召开的中共十九大是2017年党和国家政治生活中的一件大事，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会。未来5年，我们既将实现第一个百年奋斗目标，也将为第二个百年奋斗目标而努力。这关乎中华民族伟大复兴的征程，寄托着全体中华儿女共同的梦想，自然关系着全世界华侨华人共同的福祉。作为连结华侨华人的共同体，海外华社未来几年的发展目标和发展规划也都与中共十九大息息相关，都从中共十九大报告中看到中国发展的大势，同时汲取养分，继续发挥维护华人权益的“侨担当”与促进中外沟通的“桥担当”，为海外华侨华人与祖（籍）国共同奋进做出更大的贡献。



图为2016年9月，法国当地多个华社组织华侨华人在巴黎进行“反暴力、要安全”游行。资料图片